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Gemeentelijke toewijzingsreglementen sociale huur  -  Lokale binding

Artikel 27 van het Kaderbesluit Sociale Huur (KSH) in Onderafdeling III De lokale binding 
van de kandidaat-huurder met de gemeente, stelt:

“Als de gemeente rekening wil houden met de lokale binding van de kandidaat-huurder, 
kan voorrang gegeven worden aan de kandidaat-huurder:

1° die een aantal jaren, te bepalen in het toewijzingsreglement, in de gemeente woont of 
gewoond heeft;

2° die een aantal jaren, te bepalen in het toewijzingsreglement, in een deelgemeente, 
district, wijk of buurt van de gemeente waarin de toe te wijzen woning gelegen is, woont 
of gewoond heeft;

3° die niet in de gemeente woont maar werkt in de gemeente waar de toe te wijzen woning 
gelegen is;

4° die niet in de gemeente woont maar wiens schoolgaande kinderen naar een school gaan 
in de gemeente waar de toe te wijzen woning gelegen is;

5° die mantelzorg verleent aan een of meer personen die wonen in de gemeente waar de 
toe te wijzen woning ligt;

6° die mantelzorg ontvangt van een of meer personen die wonen in de gemeente waar de 
toe te wijzen woning ligt.

…

De gemeente beslist of ze een of meer bindingsfactoren, vermeld in het eerste lid, zal 
toepassen. De gemeente kan kiezen om aan de verschillende bindingsfactoren een zelfde 
gewicht te geven of een rangorde in te stellen. De gemeente beslist of de voorrang geldt 
voor alle sociale huurwoningen in de gemeente of een deel ervan.”

In de commissievergadering van 22 oktober 2020 vermeldde de minister in zijn antwoord 
op mijn vraag om uitleg (nr. 138) over lokale binding dat er al verschillende gemeenten in 
hun lokaal toewijzingsreglement een lokale binding van bij de geboorte als voorrangsregel 
toegevoegd hebben. Als voorbeelden haalde hij Ronse en verschillende gemeenten in de 



rand rond Brussel aan. Vera Jans voegde daaraan toe dat in Lanaken als voorrangsregel 
20 jaar woonachtig in Lanaken toegevoegd werd in het lokale toewijzingsreglement.

1. Hoeveel gemeenten in Vlaanderen hebben één of meerdere van de zes bovenvermelde 
mogelijkheden betreffende lokale binding toegevoegd in hun lokaal 
toewijzingsreglement? Hoe verhouden deze mogelijkheden zich procentueel in het 
effectieve gebruik in de lokale toewijzingsreglementen?

2. Welke gemeenten hebben geen enkele lokale bindingsvoorwaarde in hun lokaal 
toewijzingsreglement staan?

3. Zijn er gemeenten waar momenteel de lokale bindingsvoorwaarde lager ligt dan de 
minimumvoorwaarden die in het regeerakkoord 2019-2024 vermeld staan? Welke 
gemeenten?

4. Welke gemeenten in Vlaanderen hebben momenteel de levenslange 
bindingsvoorwaarde in hun lokaal toewijzingsreglement staan?

5. Zal in de nieuwe woonmaatschappijen de mogelijkheid blijven dat gemeenten hun 
lokaal toewijzingsreglement behouden of zal dat regionaal bepaald worden?



MATTHIAS DIEPENDAELE
MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 50 van 23 oktober 2020
van GUY D’HAESELEER

1. In bijlage 1 kan u een overzicht vinden van alle gemeenten met een lokaal 
toewijzingsreglement waarbij voorrang wordt gegeven aan kandidaat-huurders met 
lokale binding. 236 gemeenten hebben een lokaal toewijzingsreglement. 177 
gemeenten geven voorrang aan kandidaat-huurders met lokale binding.

2. Zie bijlage 1.

3. Dergelijk overzicht waarnaar u vraagt, is niet beschikbaar. Uit de informatie van mijn 
administratie blijkt wel dat de meeste gemeenten waar de lokale binding in een lokaal 
toewijzingsreglement wordt uitgewerkt, dat doen aan de hand van een cascadesysteem. 
Concreet betekent dit dat eerst voorrang wordt gegeven aan kandidaat-huurders met 
langdurige lokale binding (bijvoorbeeld sinds de geboorte in de gemeente hebben 
gewoond) en vervolgens aan kandidaat-huurders met minder langdurige lokale binding 
(bijvoorbeeld de afgelopen 6 jaar minstens 3 jaar in de gemeente hebben gewoond).

4. In de gemeenten Asse, Dilbeek, Kapelle op den Bos, Londerzeel, Meise, Opwijk, 
Merchtem, Linter, Bever, Galmaarden, Gooik, Herne, Lennik, Pepingen, Affligem, 
Liedekerke, Roosdaal, Ternat, Wezembeek-Oppem, Kortenberg, Halle, Sint-Pieters-
Leeuw, Beersel, Hamme, Zaventem, Tervuren, Lebbeke, Kraainem, Waasmunster, 
Wachtebeke, Boortmeerbeek, Denderleeuw, Huldenberg, Tienen, Linkebeek, Sint-
Genesius-Rode, Ronse, Geraardsbergen en Evergem wordt voorrang gegeven aan 
kandidaat-huurders die sinds hun geboorte in de gemeente wonen.

5. Binnen het nieuw toewijzingssysteem blijft de mogelijkheid bestaan om een lokaal 
toewijzingsreglement uit te werken. Het initiatief om dergelijk lokaal 
toewijzingsreglement uit werken, vindt plaats in de schoot van een toewijzingscomité, 
op niveau van het werkingsgebied van de verhuurder. Er zal een overgangsbepaling 
worden voorzien om de bestaande toewijzingsreglementen te evalueren en aan te 
passen aan de nieuwe regelgeving.

BIJLAGE

Overzicht van gemeenten met een lokaal toewijzingsreglement waar voorrang wordt 
gegeven aan kandidaat-huurders met lokale binding

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11118
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11118

